

# 闽南日报

MINNAN RIBAO

2022年 11月 28日 星期一  
农历壬寅年十一月初五

中共漳州市委主办



第13404号 今日八版 国内统一连续出版物号:CN35-0017 漳州新闻网:www.zznews.cn

## 深入开展“七比一看”竞赛

比征地拆迁与耕地保护

比项目招商

比工业攻坚

比项目攻坚

七比

比争取资金

比乡村振兴与生态建设

比新增“四上”企业

看 高质量发展成效

## 新时代 新征程 新伟业

——深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 福建省第十七届运动会在南平开幕

周祖翼宣布开幕 赵龙致辞 崔玉英出席

本报讯(福建日报记者 林宇熙 本报记者 林颖)在全省上下深入学习贯彻党的二十大精神、八闽儿女满怀信心奋进新时代新征程之际,11月27日晚,福建省第十七届运动会在南平开幕。省委书记周祖翼出席开幕式并宣布开幕,省长赵龙致开幕辞,省政协主席崔玉英出席。

南平市体育中心灯光璀璨、流光溢彩,20时,开幕式正式开始。伴随着雄壮的中华人民共和国国歌和省运会会歌,中华人民共和国国旗和省运会会旗、第十七届省运会会旗先后在会场冉冉升起。

21时许,周祖翼郑重宣布:福建省第十七届运动会开幕。礼花绽放,全场响起热烈掌声和欢呼声。

赵龙代表省委、省政府向第十七届省运会开幕表示热烈祝贺。他说,习近平总书记高度重视体育事业发展和全民健身工作,党的十八大以来,提出了一系列新理念新思想新战略,为新时代推动体育改革发展提供了根本遵循和行动指南。省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述,传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,全力推动群众体育做“广”、竞技体育做“强”、体育产业做“活”,体育强省建设蹄疾步稳。党的二十大对加快建设体育强国作出了重要部署,希望广大运动健儿大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,以最佳竞技状态赛出好成绩,以最好赛风赛纪赛出好风格;希望组委会统筹疫情防控和赛事组织,奉献一届简约、低碳、安全、精彩的体育盛会;希望全省上下充分释放省运会效应,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出新的更大贡献。

省领导罗东川、张彦、吴偕林、梁建



开幕式现场

本报记者 林颖 摄

勇、庄稼汉、薛卫民出席开幕式,副省长李德金主持,南平市委书记林瑞良致欢迎辞。

开幕式上举行了文体展演,生动展现清新福建发展的喜人成就和厚重的人文底蕴,展示了全省上下万众一心、勇毅前行的昂扬精神风貌。运动员、教练员、裁判员代表进行了宣誓。省运会射击冠军卢受欣,全运会、亚运会沙滩排球冠军李健,世界举重锦标赛冠军吴景彪,女排奥运冠军侯玉珠共同迎接火

炬入场,侯玉珠点燃了主火炬,将开幕式推向高潮。

本届省运会以“青春省运、山水武夷”为主题,来自全省约2.3万名运动员角逐80个大项、1307个小项比赛。

据悉,漳州代表团共派出近1400名运动员,参加青少年部团体组28个大项比赛、社会俱乐部组11个大项比赛和群众部13个项目。市长王进足,副市长、福建省第十七届运动会漳州市体育代表团团长余向红参加开幕式。

截至开幕式前,漳州代表团青少年部团体组(竞技)获得38金、35银、33铜,青少年部俱乐部组获得7金、7银、3铜,在排球、沙滩排球、体操、拳击等优势项目上取得不俗的战绩。群众部方面,漳州代表团共收获15个一等奖。

27日省运会正式开幕后,青少年部将进行田径、游泳、乒乓球、羽毛球、射箭、跆拳道和举重7个大项的争夺。漳州代表团有望在田径、游泳、举重、羽毛球等多个项目上冲击佳绩。

## 守得青山在 常住「白凤凰」

◎本报记者 陈细慧 通讯员 杨新栋

近日,一段“白凤凰”在山谷飞翔,宛若仙境神鸟”的短视频在各大网络平台迅速走红。视频中,“白凤凰”拖着长长的尾羽,在烟雾弥漫的山谷中自由自在地飞翔。“凤凰于飞,翺翺其羽”“林中仙子”“只有环境好了,才会有如此奇缘能目睹一面”……网友们纷纷留言点赞。

视频中的“白凤凰”是白鹇,属于国家二级保护动物,“白凤凰”是人们对它的雅称。而视频拍摄地,正是位于漳州南靖的福建虎伯寮国家级自然保护区鹤洞洞管护片。

鹤洞洞管护片作为虎伯寮国家级自然保护区管护片之一,有着福建省面积最大、原生性最强的南亚热带雨林,是一座天然的绿色基因库,也是各种生物繁衍栖息的理想家园,白鹇在保护区算得上是土生土长的“居民”。

“我朝山里喊一喊,它听到的声音就会顺着台阶一步一步走下来。”鹤洞洞管护片护林员吴金兴说,1993年,他来到这里工作,打那时起,他每天早晚都要呼唤这些“老朋友”前来一叙。原本怕人的白鹇逐渐与他亲近了起来。“起床以后,它们就会自己去找吃的,吃的是白蚂蚁。”谈起这些白鹇,老吴就像谈论自己的孩子。

白鹇的安居,离不开良好的生态,更少不了周到的保护。2001年6月,虎伯寮自然保护区成为国家级自然保护区。为了加强巡护监管,保护区建成了“管理局—管理站—管护点(哨卡)”的管理体系,设有4个管理站、4个检查哨卡,建有巡护道路67.5千米、卡口监控5处,还采用无人机用于山林巡护。

为保护好野生动物的栖息家园,保护区进一步筑牢森林防火“隔离墙”,维护抚育了长约37公里、宽15至20米、总面积约827亩的生物防火林带;在乐土雨林管护片区建设濒危野生植物保护园,种植展示园,种植查处没收所得的濒危野生植物金毛狗蕨,并委托有资质的单位对种苗进行科学鉴定和指导后期养护工作,为脆弱濒危的物种提供保护屏障;积极做好森林动植物防疫工作,采用生物诱捕器高效防治森林虫害。

保护区还使用无线高清传输红外侦拍仪等先进设备,在保护区四个管护片内开展野生动物红外相机监测工作,记录到小灵猫、白鹇、野猪、豹猫、黄鼬、果子狸、豪猪、山斑鸠、红嘴蓝鹊、怀氏虎鸢、绿翅金鸠、灰背鸫等野生动物活动的珍贵照片和短视频资料。保护区内现有珍稀植物130多种,珍稀动物264种。

在森林覆盖率持续保持全市首位的南靖县,生态保护一直是重点。近年来,南靖持续推进生态建设“七个五”工程,深入推进源头治理和环境修复,开展生态公益林天然商品林管护机制改革,落实“河长制”,推行工程项目带动环境治理。(下转第二版)

## 提高效率 提升效能 提增效益 贯通决策落实“最后一公里”

市委、市政府坚持大抓项目、抓大项目,全力保障我市重点项目建设稳步推进,全省项目工作正向激励综合考评连续两个季度位居全省前三——

# 项目潮涌逐浪高 奏响发展最强音

◎本报记者 李立平



古雷石化基地航拍图(资料图片)

漳州项目建设掀起阵阵浪潮,一组组数据奏响发展强音。截至10月底,762个市级重点项目完成投资1891.2亿元,占年度计划96.7%,超序时进度13.4个百分点;171个省重点项目完成投资724.9亿元,占年度计划91.6%,超序时进度8.3个百分点;全市固定资产投资增幅11.6%,位居全省首位。第二季度和第三季度在全省项目工作正向激励综合考评均位居全省前三,重点项目建设成效显著。此外,我市共有57个项目进入国家

发改委审核通过的推荐项目清单,计划安排资本金额度147.43亿元,位居全省第一;28个项目与政策性银行签约,签约金额60.8亿元,位居全省第一;16个项目获得基金投放支持,投放金额39.7亿元,位居全省第二。

项目建设是推动经济社会发展的重要抓手,也是增进民生福祉的重要举措。今年以来,漳州市委、市政府深入开展“产业项目攻坚年”活动,“七比一看”竞赛,始终坚持“大抓项目、抓大项

目”,全力保障我市重点项目建设稳步推进。

行走漳州大地,塔吊林立的工地,拔地而起的厂房,焊花四溅的车间……一处处竞相开建的施工现场,一个个高歌猛进的项目,让人感受到漳州的迅猛发展强音。项目建设“加速跑”的背后离不开市委、市政府和市直有关部门“优服务、促发展”的多项有力举措,离不开全市上下掀起“大干快上”的热潮。

“谋”字当头推项目,“高”屋建瓴促发展。漳州市加强项目策划,项目涉及领域更全,项目入库纳统更足。市发改委建立健全项目闭环管理工作机制,梳理重点项目,推动项目管理从立项阶段前移至策划阶段,加快策划转前期、前期转开工。“我们认真梳理对用地、用林、用海、用能等要素需上级支持的重大项目。”市发改委重点项目管理科科长黄桂兰介绍,漳州高铁是国家重大项目,也是我市第一批基金签约项目。从组件报批到审查批复,用时不到一周,创造了全省建设项目用地用海预审速度新纪录。

要素跟着项目走,服务围着项目转。漳州实行市领导“双挂钩机制”,各县区和市直相关部门也建立项目领导挂钩责任制。市委、市政府主要领导多次带队赴古雷开发区、漳浦县等地,召开现场会,协调解决推进古雷炼化一体化二期、中沙古雷乙烯、古雷配套基础设施、漳浦联

盛林浆纸一体化等重点项目的困难和问题,多个重大项目取得突破性进展。同时,漳州健全完善常态化协调机制,今年以来累计召开协调会28场,共协调解决56个具体问题,包括云霄抽蓄项目开工前要素保障、闽粤联网工程大件装备运输等具体问题。此外,漳州建立专班促落实,在项目策划生成阶段就进行联合审批,提升项目从策划到落地的速度。

为加快项目建设,推动项目提速增效,漳州持续开展“比项目攻坚”竞赛,集中开工活动,充分调动县区积极性,形成比学赶超浓厚氛围。截至目前,全市新开工市级重点项目351个,占年度计划开工数的96.16%。项目的推进需要资金的投入,市发改委全力推动我市更多项目列入国家发改委项目盘子。“我们积极向上对接,主动下沉指导,发挥桥梁纽带作用,提早谋划、精准申报,指导行业主管部门、项目单位在规定的时间内完成所有申报要件,一批项目进入国家推荐清单的重大项目。”市发改委总经济师张其驰介绍,漳州高铁、漳州高新区绿色发展及产业配套设施、九龙江北水南引工程等一批项目成功获批,为项目建设提供了坚实的资金保障。

战鼓催军急,号角助争先。新项目、好项目、大项目次第落地开花,一浪高过一浪的项目建设热潮,正推动漳州实现高质量发展目标。



白鹇展翅飞翔 张志强 摄

## 漳州首套深海装备养殖平台 “闽投东山1号”开始建造

本报讯(记者 王炜艺 许意斌)记者从市海洋与渔业局获悉,近日,由东山县闽投深海开发有限责任公司建造的“闽投东山1号”深海半潜养殖旅游平台项目,在厦船重工生产基地开工建造,标志着我市深海装备养殖取得新突破。

“闽投东山1号”是东山县“中国海洋生态牧场”渔旅融合综合体项目配套的深海养殖兼旅游装备平台,长100米,宽36米,养殖水体约6万立方米,预计2023年9月前建造完工,该平台适用水深20米到50米海域的水产养殖,同时还具备休闲渔业活动条件。今年4月,《漳州市发展深海装备养殖建设海洋牧场试点工作方案》出炉,规划建设诏安湾外600多公顷、南碇岛西南部外海300多公顷、漳浦六鳌和赤湖外海近800公顷三大深海养殖区,出台支持深海装备养殖三项政策,加快推动我市深海养殖有序发展。

### 县区要闻

龙文区:

高起点安排 全方位宣传 立体化宣讲  
云霄县:

严责任 补短板 提能力 强落实

◀ 第三版 ▶